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ЕКОНОМІЧНА ДИПЛОМАТІЯ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ТА КИТАЮ 
 
Формування світового економічного порядку під впливом геополітичних та геоекономічних змін 

потребує нових підходів до застосування країнами інструментів економічної дипломатії.  Економічна 
дипломатія сприяє укладенню країнами міжнародних торговельних та інвестиційних угод, залученню 
інвестицій та інтеграції країн у глобальне середовище, забезпечує реалізацію національних інтересів.  

Прикладом виваженої економічної дипломатії може бути Європейський Союз. Науковці пропонують 
розглядати економічну дипломатію ЄС «не як формальну сукупність відповідного інструментарію, форм, 
методів і інституційного забезпечення зовнішньоекономічних інтересів країн-членів ЄС, а як окрему 
самостійну категорію, інструмент реалізації внутрішньої і зовнішньої економічної політики ЄС, діяльність 
його керівних органів у напрямі реалізації поставлених завдань та досягнення стратегічних цілей» [1]. 
Європейська економічна дипломатія на перших етапах становлення мала форму комерційної дипломатії, 
але згодом країни-члени ЄС прийшли до розробки основних засад економічної дипломатії на державному 
рівні.  

Все частіше на рівні міністерств створюються спеціальні департаменти з економічної дипломатії 
або структури, до функцій яких входить реалізація цього виду публічної дипломатії. Наприклад, у Бельгії 
Управління економічних інтересів Федеральної державної служби закордонних справ є відповідальним 
за реалізацію основних завдань економічної дипломатії та координації діяльності її суб’єктів. У 2016 р. у 
Брюсселі на конференції «Глобальна стратегія зовнішньої політики та політики безпеки ЄС» піднімалися 
питання економічної дипломатії, і цілком слушно були наведені аргументи на посилення уваги  до неї, бо 
ЄС має «спочатку краще зрозуміти економічні реалії за межами ЄС: як розвиваються ринки та галузі, 
ризики та можливості економічної політики інших урядів» [2]. 

Країни ЄС схильні до проникнення на нові ринки через різноманітні угоди, в тому числі про вільну 
торгівлю. Пріоритетом для європейської економічної дипломатії залишається захист Спільного ринку. 
Серед інструментів економічної дипломатії, які характерні для ЄС, можна виокремити економічні санкції, 
які можуть мати як економічний, так і політичний підтекст, коли мова йде про порушення прав людини та 
демократичних цінностей; часто вони спрямовуються проти конкретних осіб або компаній, щоб 
мінімізувати їхній негативний вплив. 

 Серед особливостей економічної дипломатії Китаю [3] відзначимо агресивне використання її 
інструментів, що особливо помітне у зовнішньоторговельній політиці, завоюванні нових ринків та захисті 
внутрішнього ринку, хоча санкції не є основними у його зовнішній політиці, на відміну від країн 
Європейського Союзу. Тому «Китай розглядає великі країни як ключові, сусідні країни як пріоритет, а 
країни, що розвиваються, як основу в дипломатії» [4]. 

Світові лідери завжди з пересторогою відносилися до Китаю, відчуваючи в ньому загрозу світовому 
порядку та балансу сил. Китай пройшов важкий та тривалий шлях до членства, наприклад, в Світовій 
організації торгівлі, ставши її членом у 2001 р., але навіть після вступу спостерігаються численні 
порушення правил СОТ. Таке порушення правил конкуренції та недотримання вимог має своїм наслідком 
встановлення додаткового мита, проведення антидемпінгових розслідувань проти Китаю, тощо [5]. За 
даними СОТ, Китай має інвестиційні угоди, станом на лютий 2021 р. мав 19 регіональних торговельних 
угод (RTA) [6], підписаних з 26 країнами, що дозволяє йому активізувати свої торговельні відносини поряд 
з участю в багатосторонній торговельній системі, відкривати ринки окремих країн, де є взаємний інтерес. 
На міжнародній арені Китай відрізняється від інших країн. Тому вірно зазначає професор Н. Лікарчук, що 
для Китаю «саме національна ідентичність є основним елементом державного розвитку. Вона визначає 
характер міжнародної ̈ діяльності, державний статус, напрям зовнішньої ̈ політики та економічну 
поведінку» [7]. 
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Економічна дипломатія Китаю має комплексний характер, бо нерозривно пов’язана з іншими 
видами публічної дипломатії, зокрема, значна увага приділяється культурній взаємодії. Тому 
справедливо зауважують науковці, що «китайська економічна дипломатія включає повний спектр 
економічних і фінансових заходів, включаючи торгівлю, інвестиції та всі форми економічного 
співробітництва. Це також охоплює державну та військову дипломатію» [8].  

Таким чином, на сьогодні складно виокремити єдину для всіх країн модель формування політики 
економічної дипломатії з конкретними інструментами, бо вона залежить від позицій країн у глобальному 
просторі, рівня розвитку дипломатичних відносин з іншими країнами, активності та ролі у діяльності 
міжнародних організацій, ступенем розвитку національної економіки та здатності протистояти кризовим 
явищам та інших чинників. 
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